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المقدمة

�لحمدُ لِله ربِّ �لعالمينَ، و�ل�صلاةُ و�ل�صلامُ على نبيِّنَا محمدٍ، وعلى �آلِهِ و�صحبهِ.

التمارينِ  منَ  العديدَ  ي�ضمُّ  الذي  الكتابَ،  هذا  لكَ  مُ  نقدِّ الطالب،  عزيزي 
الواردةِ في كتابِكَ  للتمارينِ  امتدادٌ  لكلِّ در�سٍ. وهيَ  وال�ضاملةِ  المتنوعةِ 
التعلُّمِ،  على  لت�ضاعدَكَ  بعنايةٍ؛  التمارينُ  هذهِ  اأعدّتْ  وقد   . المدر�ضيِّ

بِ على المهاراتِ الاأ�ضا�ضيةِ لكلِّ در�سٍ. وتُف�ضحَ لكَ المجالَ للتدرُّ

نَ فيهِ اإجابتَكَ. ولا يتّ�ضعُ هذَا الفراغُ  �سَ لكلِّ تمرينٍ فراغٌ، لتدوِّ وقد خُ�ضِّ
– غالبًا - اإلّا للإجابةِ النهائيةِ، وهذَا لا يمنعُ اأنْ ت�ضتعملَ اأوراقًا اإ�ضافيةً 

نَ فيها خطواتِ حلِّكَ. لتدوِّ

ويمكنُكَ حلُّ هذهِ التمارينِ داخلَ الف�ضلِ تحتَ اإ�ضرافِ معلِّمِك وتوجيهِهِ، 
ا. ا منها لتكونَ واجبًا منزليًّ دُ لكَ المعلمُ بع�ضً وقدْ يحدِّ

اأنْ يجعلَ لتعلُّمِ  لَناأملُ  الكتابَ -  مُ لك عزيزي الطالب هذَا  اإذْ نقدِّ واإنَّنا - 
مادةِ الريا�ضياتِ متعةً اأكثرَ، وفائدةً اأكبرَ.

و�لُله وليُّ �لتوفيقِ
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6 الف�ضل 6: �لعمليات على �لك�صور �لعتيادية

تقريبُ الك�ضورِ والاأعدادِ الك�ضريةِ  1 - 6
الف�ضلُ 6: العمليات على الك�ضور الاعتيادية

ا يأتيِ إلَى أقربِ نصفٍ:  قرّبْ كلًّا ممَّ

 2  3 
_ 2   4   4  8 

_ 3   3    12 _ 11   2  8   7 
_ 1    1

3  6 
_ 5   8     12 _ 7    7    2  10 _ 3    6 6   9 

_ 5   5

5  32 _ 25   12  7  24 _ 5    11       16 _ 11   10    1   16 _ 5    9

ا يأتيِ إلَى أقربِ نصفِ سم: أوجدْ طولَ كلٍّ ممَّ

 14    13

 16    15

لديها كتابٍ  أطولِ  طولُ  كانَ  إذا  صندوقٍ،  في  كتبَها  تحفظَ  أنْ  عفافُ  تريدُ  17 تخزينٌ: 

الثاني وطولُ  28سم،     5 
منهُما   2 _ الأولِ  طولُ  صُندوقَينِ؛  أحدَ  تختارَ  أنْ  وعلَيهَا  28سم،    3 

_ 1   
 9  28سم، فأيُّ الصندوقَينِ أنسبُ لحفظِ الكتبِ؟  

_ 2  

 8  1 م، يُراد تغطيةُ سطحِها بورقٍ ملَّونٍ، أوجدْ إلى 
 4  2 م ،   5 _

18 حرفٌ يدويةٌ: طاولةٌ بُعدَا سطحِها   1 _

أقربِ نصفِ مترٍ بُعْدَيْ قطعةِ الورقِ المطلوبةِ لتغطيتهِا .



الف�ضل 6: �لعمليات على �لك�صور �لعتيادية 7

خطةُ حلِّ الم�ضاألةِ: تمثيلُ الم�ضاألةِ  2 - 6

منَ  كلٍّ  لحلِّ  المسألةِ«  »تمثيلُ  خطةَ  استعملْ 
المسألتينِ 1، 2:

إلى الأمام  مترًا  يقفزُ سعدٌ  1 لياقةٌ بدنيةٌ: 
أنْ  الخلفِ، فكمْ مرةً عليهِ  إلى  مترٍ    2 

ثمَّ   1 _
يقفزَ إلى الأمامِ ليقطعَ مسافةَ 4أمتارٍ؟ 

تطريزَ  السيداتِ  إحدَى  أرادَتْ  2 تطريزٌ: 
فستانٍ باستعمالِ مربعاتٍ، كلُّ مربعٍ منها 
مختلفةِ  صغيرةٍ  مربعاتٍ   4 منْ  يتكونُ 
الأحمرَ  الألــوانَ:  واستعملتِ  الألــوانِ، 
)ز(،  الأزرقَ  )ض(،  الأخضرَ  )ح(، 

الأصفرَ )ف( لكلِّ مربعٍ صغيرٍ. 

في  للألوانِ  الممكنةِ  الترتيباتِ  عددُ  كمْ   
هذه  جميعَ  اعرضْ  الصغيرةِ؟  المربعاتِ 

الترتيباتِ.

ا منَ الخططِ الآتيةِ لحلِّ المسائلِ  استعملْ أيًّا
:6 – 3

خطةُ حلِّ الم�ضاألةِ

• إنشاءُ جدولٍ	

• تمثيلُ المسألةِ	

علَى  يوجدُ   ، العامِّ الشارعِ  في  3 حيواناتٌ: 
انضمَّ  عصافيرَ،   9 الكهرباءِ  أسلاكِ  أحدِ 
نفسِهِ  الوقتِ  في  وطارَ  عصافيرَ،   3 إليها 

خمسةٌ، فكمْ عصفورًا بقيَ علَى السلكِ؟

أقلَّ  بسعرٍ  قميصًا  سعدٌ  اشتَرَى  4 نقودٌ: 
دفعَ  إذا  7 ريالاتٍ،  بـ  الأصليِّ  من سعرِه 
القميصِ  للبائعِ 29 ريالًا، فكمْ كانَ سعرُ 

قبلَ التخفيضِ؟

أنواعٍ  ثلاثةَ  منزلٍ  ربّــةُ  اشترَتْ  5 طعامٌ: 

،3   4 
_ 1   ،1   10 _ 7 كُتَلُها    الخضراواتِ   من 

 5  2 كجم. أوجدِ المجموعَ التقريبيَّ لهذهِ 
_ 3  

الكُتلِ.

6  اأنماطٌ: ما العددُ المجهولُ في النمطِ الآتي: 
 ...، 654، 533،  ، 291،  ....؟



8 الف�ضل 6: �لعمليات على �لك�صور �لعتيادية

ا يأْتيِ فيِ أبسطِ صورةٍ: أوجدْ ناتجَ جمعِ أو طرحِ كلٍّ ممَّ

  3 
_ 2   +   3 

_ 2   4    4 
_ 3   +   4 

_ 3   3   5 
_ 4   +  5 

_ 2   2    7 
_ 6   +   7 

_ 3   1

  10 _ 1    -   10 _ 3    8    8 
_ 3   -   8 

_ 7   7      16 _ 7    +  16 _ 11   6    8 
_ 7   +   8 

_ 5   5

       18 _ 5    -   18 _ 17    12   11 _ 6    -  11 _ 9    11   9 
_ 4   -  9 

_ 7   10   15 _ 6    -  15 _ 11   9

  12 _ 5    +  12 _ 7    -  12 _ 11   15   10 _ 3    -  10 _ 9    +  10 _ 9    14    7 
_ 6   +  7 

_ 1   +  7 
_ 5   13

اكتبْ عبارةَ جمعٍ أو طرحٍ لكلِّ نموذجٍ ممّا يأتي، ثمَّ أوجدِ الناتجَ:

 17  

C05-07A-874058

 16

18 طق�سٌ: كانتْ كمياتُ الأمطارِ في إحدى المدنِ في الأشهرِ الثلاثةِ الأولى في سنةٍ ما   21 _ 25   سم، 
6 _ 25  سم، أوجدْ مقدارَ الزيادةِ في كميةِ الأمطارِ في الفترةِ  أمّا في الأشهرِ الثلاثةِ التاليةِ فكانتْ   

الأولى عمّا كانتْ عليهِ في الفترةِ الثانيةِ.  

: يمثّلُ الشكلُ المجاورُ الكسورَ الدالةَ  19 تحليلُ التمثيلِ البيانيِّ

على الألعابِ الرياضيةِ المفضلةِ لدَى طلابِ إحِدَى المدارسِ، 
كرةَ  يفضلونَ  الذينَ  الطلابِ  علَى مجموعِ  الدالَّ  الكسرَ  أوجدِ 
الكسرِ  علَى  ذلكَ  يزيدُ  وبكمْ  السلةِ،  الطاولةِ وكرةَ  القدمِ وكرةَ 

الدالِّ على الذينَ يفضلُونَ كرةَ اليدِ؟  

  













 

 
 

 

جمعُ الك�ضورِ المت�ضابهةِ وطرحُها  3 - 6



الف�ضل 6: �لعمليات على �لك�صور �لعتيادية 9

جمعُ الك�ضورِ غير اِلمت�ضابهةِ وطرحُها  4 - 6

ا يأْتيِ فيِ أبسطِ صورةٍ: أوجدْ ناتجَ جمعِ أوْ طرحِ كلٍّ ممَّ
1  4 

_ 3       2  2 
_ 1       3  12 _ 11      4  10 _ 7       

  8 
_ 1   +  3 

_ 1   +  3 
_ 2   -  2 

_ 1   -

5  6 
_ 1        6  4 

_ 3       7  5 
_ 3       8  7 

_ 6       

  10 _ 3    +  6 
_ 1   +  4 

_ 1   -  4 
_ 3   -

9  3 
_ 1   +  7 

_ 6  10  5 
_ 3   +  10 _ 9   11  4 

_ 3   -  12 _ 11  12  2 
_ 1   -  11 _ 7   

الجبرُ: أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ فيمَا يأْتيِ:

  6 
9 _ 10   ، د =   5 _ جـ - د، إذا كانتْ: جـ =     14    8 

 5  ،  ب =   5 _
أ + ب، إذا كانتْ: أ =   3 _   13

9 _ 16  كجم في الأسبوعِ الأولِ من  حيواناتٌ: ازدادَتْ كتلةُ مولودِ البانْدَا في حديقةِ حيواناتٍ      15
)الأول  الأسبوعين  كتلتي  بين  الفرق  مقدار  أوجد  الثانيِ،  الأسبوعِ  في  كجم    8 

و   5 _ ولادتهِ، 
والثاني( ، اشرحْ إجابتَكَ. 

فأيُّ   3   ساعةٍ، 
لقدميهِ مدةَ   2 _  7   ساعةٍ، وتمريناً 

يوميًّا لساقَيهِ مدةَ   3 _ تمريناً  يعملُ سالمٌ  ريا�ضةٌ:    16

التمرينينِ أطولُ زمناً؟ وما الفرقُ بينَ هذينِ الزمنينِ؟



10 الف�ضل 6: �لعمليات على �لك�صور �لعتيادية

جمعُ الاأعدادِ الك�ضريةِ وطرحُها  5 - 6

ا يأْتيِ فيِ أبسطِ صورةٍ: أوجدْ ناتجَ جمعِ أوْ طرحِ كلٍّ ممَّ
15         28         37  8 

_ 7       48  7 
_ 5       

3  7 
_ 4   -2  8 

_ 3   -3  8 
_ 3   -4  7 

_ 3   -

59  4 
_ 3       66  3 

_ 2       78  4 
_ 1       810  3 

_ 2        

2  8 
_ 3   -1  6 

_ 1   -2  5 
_ 4   +8  10 _ 7    +

93  2 
_ 1   + 5  10 _ 9   10 10  8 

_ 5   + 3  6 
_ 5  113  3 

_ 1   - 8  6 
_ 5  122  14 _ 5    - 9  7 

_ 6  

ا يأْتيِ:  4  1، فأوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممَّ
 3   2، جـ =   1 _

 6   3، ب =   2 _
الجبرُ: إذا كانتْ: أ =   5 _

16 أ - جـ   15 ب - جـ   14 أ + جـ   13 أ + ب   

 3  2 كوب 
 4  4 أكوابٍ من عصيرِ الأناناسِ، و   2 _

17 ع�ضيرٌ: تحتاجُ وصفةُ عملِ عصيرِ الفواكهِ إلى:   1 _
 2  3 أكوابٍ منْ عصيرِ الليمونِ، أوجدْ مقدارَ عصيرِ الفواكهِ الذِي تحتاجُهُ 

منْ عصيرِ البرتقالِ، و   1 _
هذهِ الوصفةُ.

حُ الجدولُ المجاور باعَ الجناحَينِ  18 تحليلُ جداولَ: يوضِّ
)المسافةَ بينَ طرفَي الجناحينِ( بالسنتمترِ لثلاثةِ أنواعٍ منَ 

 الفراشاتِ، ما الفرقُ بينَ أطولِ باعٍ وأقصرِ باعٍ؟
 اشرحْ إجابتَكَ.

باعُ الجناحيِن لاأنواعِ فرا�ضاتٍ

باعُ الجناحيِن )�ضم(نوعُ الفرا�ضةِ

 2   3ذاتُ الخرطومِ
_ 1  

 5   4فراشةُ الحدائقِ
_ 3  

 2   4الفراشةُ الصدفيةُ
_ 1  



الف�ضل 6: �لعمليات على �لك�صور �لعتيادية 11

تقديرُ نواتجِ �ضربِ الك�ضورِ  6 - 6

ا يأْتيِ: قدّرْ ناتجَ الضربِ فيِ كلٍّ ممَّ

128 ×  3 
_ 1  220 ×  7 

 9   الـ 383  1 _
_ 1  

 6   الـ 423
_ 1  576 ×  3 

_ 2  615×  8 
_ 3  

 5   الـ 737
 3   الـ 811  2 _

_ 2  9  9 
_ 2   ×  5 

_ 3  

10  5 
_ 4   ×  8 

_ 7  11  8 
_ 3   ×  19 _ 10  12  7 

_ 3   ×  4 
_ 3  

13  4 
_ 1   ×  7 

_ 6  146  4 
_ 1   × 2  10 _ 9   157  7 

_ 2   × 4  8 
_ 3  

ا يأْتيِ: قدّرْ مساحةَ كلِّ مستطيلٍ ممَّ











 17     










 16

القيا�سُ: يوضحُ الجدولُ المجاورُ قياساتِ ثلثةٍ منْ أشرطةِ الزينةِ بالأمتارِ:

 5  1 م 
احسبِ الطولَ التقريبيَّ للقطعةِ التي يمكنُ عملُها باستعمالِ   1 _   18

منَ الشريطِ الأخضرِ.  

 5  1 م 
احسبِ الطولَ التقريبيَّ للقطعةِ التي يمكنُ عملُها باستعمالِ   4 _   19

منَ الشريطِ الأزرقِ.  

قيا�ضاتُ اأ�ضرطةِ زينةٍ )م(
الطولُلونُ ال�ضريطِ

3الأحمرُ

   1 _ 2  2الأخضرُ
  1 _ 2   1الأزرقُ
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6 - 7  �ضربُ الك�ضورِ

ا يأتيِ في أبسطِ صورةٍ: أوجدْ ناتجَ الضربِ في كلٍّ ممَّ

1  5 
_ 3   ×  4 

_ 1  2  3 
_ 1   ×  8 

_ 7  3  4 
_ 3   ×  2 

_ 1  

4  9 
_ 2   ×  3 

_ 2  511 ×  3 
_ 1  612 ×  2 

_ 1  

721 ×  6 
_ 5  810 ×  4 

_ 3  9  5 
_ 4   ×  4 

_ 1  

10  8 
_ 3   ×  9 

_ 4  11  21 _ 4    ×  10 _ 7   12  12 _ 5    ×  5 
_ 3  

13  5 
_ 1   ×  4 

_ 1   ×  3 
_ 1  14  3 

_ 2   ×  8 
_ 3   ×  4 

_ 3  15  4 
_ 1   ×  17 _ 12   ×  3 

_ 2  

ا يأْتيِ:  7   ، فأوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممَّ
 2   ، جـ =   2 _

 5   ، ب =   1 _
الجبرُ: إذا كانتْ: أ =   4 _

 5  18أ ب جـ17ب جـ16
أ ب +   3 _

2 _ 21   منهم أطفالٌ، فكمْ عددُ الأطفالِ؟ اأطفالٌ: إذا كانَ عددُ ركابِ حافلةٍ 42 ؛     19



الف�ضل 6: �لعمليات على �لك�صور �لعتيادية 13

�ضربُ الاأعدادِ الك�ضريةِ  8 - 6

ا يأْتيِ، في أبسطِ صورةٍ: أوجدْ ناتجَ الضربِ فيِ كلٍّ ممَّ

13  8 
_ 1   ×   5 

_ 4  23  3 
_ 1   ×  10 _ 9   3  5 

_ 3   × 1  5 
_ 3  

4  3 
_ 2   × 2  8 

_ 5  53  4 
_ 1   ×   3 

_ 2  62  3 
_ 2   × 3  4 

_ 3  

72  3 
_ 2   × 1  4 

_ 1  82  4 
_ 1   × 5  3 

_ 1  91  4 
_ 1   × 2  5 

_ 1  

104  3 
_ 1   × 5  2 

_ 1  112  4 
_ 1   ×   4 

_ 3   ×   9 
_ 2  121  5 

_ 1   × 2  6 
_ 1   × 1  2 

_ 1  

ا يأْتيِ:  3  2، فأوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممَّ
 4  1، جـ =   2 _

 7   ، ب =   3 _
الجبرُ: إذا كانتْ: أ =   6 _

 8   جـ14أ ب13
ب جـ15  3 _

 4  23 سم، أوجدْ مساحتَها.
 5  41 سم،   3 _

لوحةٌ فنيةٌ: لوحةٌ مستطيلةُ الشكلِ بُعدَاهَا:   1 _   16

 2  2 م 
 8  4 م ،   1 _

 3  3 م ،   1 _
حاوياتٌ: أوجدْ حجمَ حاويةِ أمتعةٍ أبعادُها:   2 _  17



14 الف�ضل 6: �لعمليات على �لك�صور �لعتيادية

ق�ضمةُ الك�ضورِ  9 - 6

ا يأْتيِ: أوجدْ مقلوبَ كلٍّ ممَّ

1      7 
_ 2  2    9 

_ 1  3      8 
_ 3  4    25    12

ا يأْتيِ، ثمَّ اكتبْهُ في أبسطِ صورةٍ: أوجدْ ناتجَ القسمةِ فيِ كلٍّ ممَّ

6   6 
_ 1   ÷   3 

_ 2  7  5 
_ 2   ÷   2 

_ 1     8  4 
_ 1   ÷   3 

_ 2     

9  10 _ 1    ÷   4 
_ 3     10  4 

_ 1   ÷ 211   5 
_ 2   ÷ 8

12  5 
_ 4   ÷ 3   13  8 

_ 5   ÷ 2   143 ÷   7 
_ 3     

1510 ÷   5 
_ 4  1614 ÷   9 

_ 7  174 ÷   7 
_ 5  

 4   ، فأوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممّا يأتي:
 3   ، ل =   1 _

 8   ، و =   1 _
الجبرُ: إذا كانتْ: ه =   3 _

هـ ÷ و + ل     20   ل ÷ و - هـ19   هـ ÷ ل18

3 _ 10   سم، فكمْ مرّةً يُساوِي   5   سم، ومتوسطُ طولِ حشرةِ المنِّ   
ح�ضراتٌ: متوسطُ طولِ النملةِ   3 _   21

؟  متوسطُ طولِ النملةِ متوسطَ طولِ حشرةِ المنِّ



الف�ضل 6: �لعمليات على �لك�صور �لعتيادية 15

ق�ضمةُ الاأعدادِ الك�ضريةِ  10 - 6

ا يأْتيِ، ثمَّ اكتبْهُ في أبسطِ صورةٍ: أوجدْ ناتجَ القسمةِ فيِ كلٍّ ممَّ

      8 
_ 7   ÷ 4  4 

_ 3   3   1  4 
_ 1   ÷ 10 2      2 ÷ 3  3 

_ 2   1

    2  4 
_ 1   ÷ 3  8 

_ 3   6   1  4 
_ 1   ÷ 7  2 

_ 1   5        8 
_ 7   ÷ 1  16 _ 15   4

   2   3 
_ 1   ÷ 5   4 

_ 1   9     2  10 _ 7    ÷ 4  2 
_ 1   8    1  5 

_ 1   ÷ 2  10 _ 1    7

ا يأْتيِ:  3  ، فأوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممَّ
 4  1 ، جـ =   2 _

 5  2 ، ب =   3 _
الجبرُ: إذا كانتْ: أ =   4 _

11 ب ÷ جـ  10 جـ ÷ 10      

13 أ ÷ )ب جـ(     12  أ ÷ ب      

 4   6م؟ 
هُ منْ أنبوبٍ طولُه   3 _  4   م يمكنُ قصُّ

اأنابيبُ: كم أنبوبًا طولُه   3 _  14

تيِ قطعَها في   4  6 ساعاتٍ، فمَا المسافةُ الَّ
م�ضافاتٌ: قطعَ سائقُ شاحنةٍ مسافةَ 600 كلم في   3 _  15

الساعةِ الواحدةِ، إذا كانَ قدْ حافظَ علَى سرعتهِِ؟    



 الن�سبةُ والتنا�سبُ  الف�صل 7: 16

لُ الن�صبةُ والمعدَّ  1 - 7

1  فواكهُ: أوجدْ نسبةَ الموزِ إلى البرتقالِ في الشكلِ المجاورِ، 

واكتبْها في صُورةِ كسرٍ في أبسطِ صورةٍ، ثمَّ فسّرْ معناَهَا.

كاتٍ وَ 18 عربةً، أوجدِ النسبةَ بينَ عددِ  2 موا�صلاتٌ: قطارٌ لهُ 4 مُحرِّ
المحرّكاتِ إلَى عددِ العرباتِ، واكتبْها في أبسطِ صورةٍ، ثم فسّرْ معناَهَا.

   
وَ 4 جِمالٍ،  3  حديقةُ حيواناتٍ: تحتوي حديقةُ حيواناتٍ على: 5 خرافٍ، وَ 11 أرنبًا، وَ 4 غزلانٍ، 

أوجدْ نسبةَ الغزلانِ إلى العددِ الكليِّ للحيواناتِ، ثم فسّرْ معناَهَا.

4   طعامٌ: يحتوي طبقٌ منَ الفواكهِ علَى: 3 برتقالاتٍ، وَ 4 تفاحاتٍ، وَ 3 موزاتٍ، وَ 5 حباتِ مشمشٍ، 

و4َ حباتِ فراولةٍ، أوجدْ نسبةَ عددِ حباتِ التفاحِ في الطبقِ إلى العددِ الكليِّ للفواكِهِ، ثمَّ فسّرْ معناَهَا.

لٍ في صورةِ معدلِ وحدةٍ: اكتبْ كلَّ معدَّ  

6 45 ريالًا لكلِّ 5 ألعابٍ.      5 سقوطُ 3 سم منَ المطرِ في 6 ساعاتٍ.   

7  قطاراتٌ: في اليابانِ يقطعُ أحدُ القطاراتِ 837 كيلُومترًا فيِ 3 ساعاتٍ، فكمْ يقطعُ هذا القطارُ في 

الساعةِ بحسبِ هذا المعدلِ؟

 تحليلُ جداولَ: لحلِّ التمرينينِ 8 وَ 9، استعملِ الجدولَ المجاورَ 
الذي يبينُ أعدادَ المخلوقاتِ البحريةِ في بُحيرةٍ ما. 

8  أوجدْ نسبةَ عددِ شقائقِ النعمانِ إلى الحلزونِ، ثمَّ فسّرْ معناها. 

9  أوجدْ نسبةَ الحلزونِ إلى العددِ الكليِّ للأحياءِ البحريةِ، ثم فسّرْ معناَهَا.  

المخلوقاتُ البحريةُ

العددُالحيوانُ

11الجلكيُّ

14شقائقُ النعمانِ

18الحلزونُ

9نجمُ البحرِ

الف�صلُ 7: الن�صبةُ والتنا�صبُ 



 الن�سبةُ والتنا�سبُ 17 الف�صل 7:

استعملْ جداولَ النسبِ المعطاةَ لحلِّ المسألتين 1 ، 2:
صالحةً  لتصبحَ  المياهِ  منَ  واحدٍ  خزانٍ  لتعقيمِ  1  مياهٌ: 
منَ  قرصًا  فكمْ  اليودِ،  منَ  قُرصَينِ  نحتاجُ  للشربِ، 

اليودِ نحتاجُ لتعقيمِ 4 خزاناتٍ منَ المياهِ؟ 

2  طيورٌ: تستطيعُ نعامةٌ أنْ تركضَ 80 كيلُومترًا في
60 دقيقةً، فمَا الوقتُ الذِي تحتاجُهُ لقطعِ مسافةِ 

28 كيلُومترًا بهذَا المعدلِ؟ 

3  م�صافةٌ: إذا كانتْ مسافةُ 16 كيلُومترًا تُساوِي 10 أميالٍ تقريبًا، المسافةُ بينَ مدينتينِ 45 ميلً، استعملْ  

جدولَ النسبةِ لإيجادِ المسافةِ بينَ المدينتينِ بالكيلُومتراتِ، وضّحْ إجابتَك.

رُهُ سعيدٌ في  4  رواتبُ: يوفّرُ سعيدٌ 400 ريالٍ في 40 ساعةَ عملٍ، استعملْ جدولَ النسبةِ لتجدَ ما يوَفِّ
6 ساعاتِ عملٍ.  

استعملِ المعطياتِ الآتيةَ لحلِّ الأسئلةِ 5 – 7:
بَنِ،   لإعدادِ حساءٍ يكْفِي 16 شخصًا، نحتاجُ 4 كجم منَ اللَّحمِ، وَ 4 كجم منَ الأرزِ، وَ 8 أكوابٍ منَ اللَّ

وَ 2 كوب منَ الزيتِ.
5  أنشئْ جدولًا يمثّلُ النِّسبَ في الموقفِ المُعطَى.

تيِ تحتاجُها لإعدادِ حساءٍ يكْفِي 8 أشخاصٍ؟ و32 شخصًا؟  6  ما المقاديرُ الَّ

7  كمْ شخصًا تكفيهِمُ وجبةٌ مكونةٌ منْ 6 كجم من اللَّحمِ، وَ 6 كجم من الأرزِ، وَ 12 كوبًا من اللَّبنِ، و 3 أكوابٍ منَ 

الزيتِ؟  

جداولُ الن�صبِ   2 - 7

�2عددُ اأقرا�صِ اليودِ
14عددُ الخزاناتِ

8028م�صافةُ الرك�صِ بالكيلومتراتِ

�60الوقتُ بالدقائقِ



 الن�سبةُ والتنا�سبُ  الف�صل 7: 18

هلِ الكمياتُ فيِ كلِّ زوجٍ منَ النسبِ الآتيةِ تشكّلُ تناسبًا أمْ لَ؟ فسّرْ إجابتَكَ، وعبّرْ عنْ كلِّ علاقةٍ تناسبيةٍ 
بصورةِ تناسبٍ:

1   طباعةُ 36 كلمةً في دقيقتينِ، وطباعةُ 54 كلمةً في 3 دقائقِ. 

2  60 ريالًا ثمنُ 5 أزواجٍ منَ الجواربِ، و100 ريالٍ ثمنُ 10 أزواجٍ منَ الجواربِ. 

3  20 طالبًا منْ بينِ 45 طالبًا شارَكُوا في الإذاعةِ، و12 طالبًا منْ بينِ 25 شارَكُوا في الإذاعةِ. 

4  78 سؤالًا إجاباتُهُمْ صحيحةٌ منْ بينِ 100 سؤالٍ في الاختبارِ، 39 إجاباتُهُمْ صحيحةً منْ بينِ 50 

سؤالًا في الاختبارِ. 

5  15 دقيقةً لقطعِ 27 كيلُومترًا بالسيارةِ، 25 دقيقةً لقطعِ 45 كيلُومترًا بالسيارةِ.  

 حيواناتٌ: لحلِّ الأسئلةِ 6 - 8، استعملِ الجدولَ الآتيَ

الذيلِ  ذاتِ  الحيواناتِ  بعضِ  أطوالَ  يبيِّنُ  الذِي 
الطويلِ؛ لتحديدِ ما إذا كانَ كلُّ زوجٍ منَ الحيواناتِ 
الرأسِ  طولُ  حيثُ  منْ  تناسبًا  يشكّلُ  الجدولِ  في 

والجسمِ، وطولُ الذيلِ، وفسّرْ إجابتَكَ.

6  الفأرُ البنيُّ والأبوسومُ.  

( واللّموسُ.  7  الهامسترُ )الفأرُ الهنديُّ

8  الأبوسومُ وكلبُ البرَارِي. 

التنا�صب  3 - 7

اأطوالُ الحيواناتِ )ملم(
الذيلُالراأ�صُ والج�صمُالحيوانُ

240180الفأرُ البنيُّ
) 25050الهامستر )الفأرُ الهنديُّ

12525اللموسُ )حيوانٌ منَ القوارضِ(

480360الأبوسومُ )حيوانٌ منْ ذواتِ الجرابِ( 

ارِي 28040كلبُ البََ



 الن�سبةُ والتنا�سبُ 19 الف�صل 7:

حُلَّ كلاًّا منَ التناسباتِ الآتيةِ:

ن _ 21      =   3 
2 _ س   =   16 _ 40  1   2 _    2  5 _ 

80 _ 100   =   ب    3

  50 _ 75   =   2 
_ 
م
   4  

أ
 _ 42   =   5 

6   3 _ د   =   21 _ 56  5   6 _

 3   =   ف _ 45  
_ 4   7  120 _ 70 هـ _ 12   =     5   =   27 _ ق  8   

_ 3   9

د _ 63    _ ص   =   102 _ 222  10   26 _ 24   =   
17   11  25 _ 

جـ
   =   10 _ 7    12

  ثديياتٌ: يستطيعُ الغزالُ أنْ يقطعَ 168 كلم في 3 ساعاتٍ، إذَا استمرَّ هذا الغزالُ في الركضِ بالسرعةِ  13
نفسِها، فكمْ يقطعُ في 11 ساعةً؟ 

14  موا�صلاتٌ: هناكَ 4 طلبٍ منْ بينِ 32 طالبًا منْ أحدِ الصفُوفِ يذهبونَ إلى المدرسةِ سيرًا علَى الأقدامِ.

بناءً على هذهِ النتيجةِ؛ كم طالبًا يذهبُ إلى المدرسةِ سيرًا على الأقدامِ منْ بينِ 800 طالبٍ؟  

15  لحومٌ: يبيعُ جزّارٌ 3 كيلوجراماتٍ منْ لحمِ الضأنِ بـِ 84 ريالًا، إذا أرادَ هشامٌ شراءَ 10 كيلُوجراماتٍ 

ارِ؟   منَ اللَّحمِ، فكمْ سيدفعُ للجزَّ

  طعامٌ: إذا كانتْ 24 علبةً منَ الحليبِ تكْفِي لتغذيةِ 96 طفلً، فكمْ علبةً منَ الحليبِ تكْفِي لتغذيةِ  16
28 طفلً؟ 

الرفّاتِ في فمَا عددُ هذهِ  الثانيةِ،  رفّةً في  الياقوتيِّ 52  الطنَّانِ  الطائرِ  رَفَّاتِ جناحِ  يبلغُ عددُ  طيورٌ:  17

3 دقائقَ؟

 التنا�صبِ الجبر: حلُّ  4 - 7



 الن�سبةُ والتنا�سبُ  الف�صل 7: 20

 استعملْ خطةَ »البحثُ عنْ نمطٍ« لحلِّ
المسألتينِ 1، 2:

سـعودٌ  وفّـرَ   ، هــ   1438 عـام  فـي  1  نق��ودٌ: 

وفّـرَ  فقـدْ  يوسـفُ  أمّـا  28800 ريـالٍ، 
نفسِـه، وفـي كلِّ  العـامِ  فـي  32000 ريـالٍ 
عامٍ يضيفُ سـعودٌ 1600 ريالٍ إلـى توفيرِهِ، 
بينمََـا يضيفُ يوسـفُ 800 ريالٍ، في أيِّ عامٍ 
سـيصبحُ معَ سـعودٍ ويوسـفَ المبلغُ نفسُهُ؟ 

وما قيمتُه؟ 

2  اأزرارٌ: ارسُمِ الشكلَينِ التاليينِ في النمطِ 

أدناهُ:

 استعملْ أيَّ خطةٍ منَ الخططِ الآتيةِ لحلِّ
المسائلِ 3 – 7:

 الم�صاألةِ خططُ حلِّ

• قُ	 التخمينُ والتحقُّ
• البحثُ عنْ نمطٍ	
• تمثيلُ المسألةِ	   

3  قراءةٌ:قـرأَ طـللٌ الأسـبوعَ الماضِـيَ مـدةَ 
95دقيقةً، وفي الأسبوعِ الحالي قرأَ مدةً تزيدُ 
5 دقائـقَ علَـى 3 أمثـالِ المـدّةِ في الأسـبوعِ 
الماضِـي، فكـمْ دقيقةً قـرأَ طللٌ خـللَ هذا 

الأسبوعِ؟ 

: صِفِ النمطَ الآتيَ، ثمَّ أوجدِ  العدديُّ 4  الح�صُّ

 العددَ المجهولَ:
...... ، 625 ، � ، 2500 ، 5000        

5  �ص��فرٌ: غـادرتْ إحـدَى الحافـِلَتِ الموقـفَ 

ووصلَـتْ  صباحًـا،   6:30 الــ  السـاعةَ 
وجهتَهـا السـاعةَ الــ 12:00 ظهـرًا، فقطعَتْ 
400 كيلومترٍ، إذا كانتْ قدْ توقّفتْ مرّةً واحدةً 
ةَ نصفِ سـاعةٍ لتنزيلِ الـركابِ وتحميلِهِمْ،  مدَّ

فكمْ يكونُ متوسطُ سرعتهِا؟  

علبـةَ  يشـتَرِي  المتاجـرِ  أحـدُ  كانَ  إذَا  6  بي��عٌ: 

ـفِ بمبلـغِ 24٫95 ريـالًا،  الحليـبِ المجفَّ
ويبيعُـهُ بمبلـغِ 27٫5 ريـالًا، فكـمْ يربحُ في 

العلبةِ الواحدةِ؟ 

نـةٌ مـنْ 5 أشـخاصٍ إلـى  7  ذهبـتْ أسـرةٌ مكوَّ

المطعمِ، وكانَ معَهُمْ 540 ريالًا، فدفعَوا عن 
كلِّ واحدٍ منهُم 55 ريالًا مقابلَ وجبةِ الطعامِ، 
و6ريـالاتٍ مقابـلَ الحلْوَى، فكمْ ريـالًا بقِيَ 

معهُمُ؟  

 الم�صاألةِ: البحثُ عنْ نمطٍ  خطةُ حلِّ  5 - 7



21   الن�سبةُ المئويةُ والاحتمالاتُ الف�صل 8:

الن�صبُ المئويةُ والك�صورُ الاعتياديةُ  1 - 8

اكتبْ كلَّ نسبةٍ مئويةٍ فيِمَا يأْتيِ في صورةِ كسرٍ أوْ عددٍ كسريٍّ في أبسطِ صورةٍ:

 10  طاقةٌ: تمتلِكُ دولُ الشرقِ الأوسطِ 56٪ تقريبًا من احتياطيِّ النِّفطِ في العالمِ، اكتبْ هذهِ النسبةَ فيِ 

صورةِ كسرٍ في أبسطِ صورةٍ.   

اكتبْ كلًّا منَ الكسورِ الآتيةِ في صورةِ نسبةٍ مئويةٍ:

          10 _ 6    11            5 
_ 2   12            5 

_ 9   13 

            4 
_ 6   14         100 _ 7    15        100 _ 4    16 

ا يأْتيِ: لَ منْ كلِّ نموذجٍ ممَّ اكتبِ النسبةَ المئويةَ التي تمثِّلُ الجزءَ المظلَّ

 17  18  19  20 

 22    21 

 23  تحليلُ جداولَ: يبيّنُ الجدولُ الآتي الجزءَ المزرُوعَ بكلِّ صِنفٍ منْ أصنافِ الخضراواتِ فيِ إحِدَى 
ذِي زُرعَ خيارًا؟   المزارعِ، فمَا النسبةُ المئويةُ للجزءِ الَّ

   ٪60 1    ٪18 2    ٪4 3 

   ٪35 4    ٪10 5    ٪1 6 

   ٪175 7    ٪258 8    ٪325 9 

خيارٌطماطمُذرةٌفا�صولياءُال�صنفُ

 5  الجزءُ
_ 1    2 

_ 1    4 
_ 1  �

الف�صلُ 8: الن�صبةُ المئويةُ والاحتمالاتُ



 الن�سبةُ المئويةُ والاحتمالاتُ  الف�صل 8: 22

الن�صبُ المئويةُ والك�صورُ الع�صريةُ  2 - 8

 : ا يأْتيِ فيِ صورةِ كسرٍ عشريٍّ اكتبْ كلَّ نسبةٍ مئويةٍ ممَّ

 ٪29 1  ٪63 2   ٪4 3   ٪9 4 

 ٪148 5  ٪106 6   ٪10 7   ٪32 8 

 9  طاقةٌ: في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ، يوجدُ 22٪ تقريبًا منْ احتياطيِّ النِّفطِ العالميِّ بحسبِ 

 . إحصائياتِ عامِ 2017م، اكتبْ هذهِ النسبةَ فيِ صورةِ كسرٍ عشريٍّ

 .  10 علومٌ: يتكوّنُ 8٪ تقريبًا منَ القشرةِ الأرضيةِ منَ الألومنيومِ، اكتبْ 8 ٪ في صورةِ كسرٍ عشريٍّ

ا يأْتيِ في صورةِ نسبةٍ مئويةٍ: اكتبْ كلَّ كسرٍ عشريٍّ ممَّ

 0٫45 11  0٫12 12   1٫68 13   2٫73 14 

 0٫2 15  0٫7 16   0٫95 17   0٫46 18 

،  19  زراعةٌ: إنتاجُ المملكةِ العربيةِ السعوديّةِ منَ التمورِ يمثِّلُ قرابةَ 0٫14 من الإنتاجِ العالميِّ
اكتبْ 0٫14 فيِ صورةِ نسبةٍ مئويةٍ. 

 20  جغرافيا: تبلغُ مساحةُ منطقةِ الرياضِ نحو 0٫17 منْ مساحةِ المملكةِ العربيةِ السعوديةِ،
اكتبْ 0٫17 فيِ صورةِ نسبةٍ مئويةٍ. 

ا يأْتيِ جُمْلَةً صحيحةً: ا يأتيِ مستعملً )< ، > ، =( ؛ ليصبحَ كُلٌّ ممَّ قارنْ بينَ كلٍّ ممَّ

 ٪47  4٫7 23    ٪9  0٫9 22    0٫3  ٪26 21 
 24  تحليلُ جداولَ: اشتركَ 4 طلابٍ في مسابقةٍ ثقافيةٍ،
لَ متوسطُ الإجاباتِ الصحيحةِ لكلٍّ منهُم   وسُجِّ

 في الجدولِ المجاورِ، بيّنْ بطريقتين  مختلفتين كيف 
 تجدُ مقدارَ الزيادةِ في متوسطِ إجاباتِ عمرَ الصحيحةِ 

 علَى متوسطِ إجاباتِ سعيدٍ، واكتبِ الزيادةَ فيِ 
صورةِ نسبةٍ مئويةٍ. 

متو�صطُ الاإجاباتِ ال�صحيحةِالطالبُ
0٫586سعيدٌ
0٫607عمرُ
0٫597محمدٌ

0٫557عبدُالرحيمِ



23   الن�سبةُ المئويةُ والاحتمالاتُ الف�صل 8:

ارِ في الشكلِ المجاورِ مرةً واحدةً ، فأوجدْ كلًّا منَ الاحتمالاتِ   إذا أُديرَ مؤشرُ القرصِ الدوَّ

، ونسبةٍ مئويةٍ: ، وكسرٍ عشريٍّ الآتيةِ، واكتبْ إجابتَكَ فيِ صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ

 2 ح)ك(   1   ح)س(        

 4 ح)ب أو ي أو أ(    3 ح)م أو ل(      

 6 ح)ليس م(    5 ح)ي أو س أو ل أو أ(      

سُحبَتْ بطاقةٌ واحدةٌ عشوائيًّاا من بينِ ثمانيِ بطاقاتٍ مرقمةٍ بالأرقامِ منْ 2 إلَى 9، أوجدِ احتمالَ كلٍّ من 
، ونسبةٍ مئويةٍ: ، وكسرٍ عشريٍّ الحوادثِ الآتيةِ، واكتبْ إجابتَكَ فيِ صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ

 8 ح)4 أوْ 6(    7 ح)8(        

 10 ح)عددٌ أقلُّ من 2(   9 ح)عددٌ أكبرُ منْ 4(      

 12 ح)3 أوْ 6 أوْ 7(          )  11 ح)عددٌ فرديٌّ

 14 ح)ليسَ 4، وليسَ 9(    13 ح)ليسَ 6(       

 إذا أُديرَ مؤشرُ القرصِ المجاورِ مرةً واحدةً ، فاكتبْ جملةً 
تبيِّنُ مدَى إمكانيةِ وقوعِ كلٍّ منَ الحوادثِ الآتيةِ، وبرّرْ إجابتَكَ:

 15 سمكة.   

 16 قط  

 17 طائر أو قط أو سمكة 

 18  نباتاتٌ: كانَ 43٪ منْ أزهارِ إحدَى البرَِكِ صفراءَ اللَّونِ، ولونُ الأزهارِ الأخُْرَى بيضاءَ، فقفزَ ضِفْدَعٌ 
فْدَعِ على زهرةٍ صفراءَ، وأوجدْ احتمالَهُ.   مةَ حادثةِ هبوطِ الضِّ علَى إحِدَى الأزهارِ عشوائيًّا، صِفْ مُتمِّ



 


















الاحتمالُ  3 - 8



 الن�سبةُ المئويةُ والاحتمالاتُ  الف�صل 8: 24

هِ، فإذا كانَ لديهِ زيتُ زيتونٍ، وزيتُ ذرةٍ، وزيتُ فولِ   1  زيوتٌ: يريدُ تاجرٌ أنْ يرتّبَ عُلَبَ زيتٍ داخلَ محلِّ
الصويا، وزيتُ نخيلٍ، فبكمْ طريقةٍ مختلفةٍ يمكنُ أنْ يرتِّبَ هذهِ الأنواعَ في صفٍّ واحدٍ؟ أنشئْ قائمةً 

منظمةً لتبيِّنَ فضاءَ العينةِ.

اجاتٌ  اجاتٌ بعجلَتَينِ، ودرَّ اجَاتِ هِيَ: درَّ  2  درّاجاتٌ: في محلٍّ لبيعِ الدرّاجاتِ، يوجدُ ثلاثةُ أنواعٍ منَ الدرَّ

اجةِ أحمرَ أوْ أزرقَ أوْ أخضرَ أوْ  اجاتٌ بعجلةٍ واحدةٍ، ويمكِنُ أنْ يكونَ لونُ الدرَّ بثلاثِ عجلاتٍ، ودرَّ
اجةِ ولونهِا. أبيضَ، استعملِ الرسمَ الشجريَّ لتبيِّنَ النواتجَ الممكنةَ المختلفةَ لنوعِ الدرَّ

 في الأسئلةِ 3-5، أُلقيَتْ قطعةُ نقدٍ وأُديرَ مؤشرُ القرصِ 
في كلٍّ منَ القُرصَينِ فيِ الشكلِ المجاورِ مرةً واحدةً.

 3  أوجدْ عددَ النواتجِ الممكنةِ لهذهِ التجربةِ باستعمالِ 
 . مبدأ العدِّ الأساسيِّ

 4 أوجدْ ح) شعار، ج، س(  

 5 أوجدْ ح)كتابة، ج، حرف علة(  

 



  

 



ف�صاءُ العينةِ  4 - 8



25   الهند�سة: الزوايا والم�سلعات الف�صل 9:

 استعملِ خطةَ "حلُّ مسألةٍ أبسطَ" لحلِّ
المسائلِ 1–3:

: يخطِّطُ راشدٌ لصنعِ وعاءٍ واحدٍ منَ الفخارِ   1  فنٌّ
في الأس�بوعِ الأولِ، وثلاثةِ أوعيةٍ في الأسبوعِ 
الثانِ�ي، و9 أوعيةٍ في الأس�بوعِ الثالثِ وهكَذَا، 
تيِ س�يَصْنعَُها في  فما عددُ الأوعي�ةِ الفخاريةِ الَّ

الأسبوعِ الخامسِ؟ 

 2  جغرافي��ا: تبلغُ مس�احةُ المملك�ةِ 2000000 

منطق�ةُ  وتش�كّلُ  تقريبً�ا،  مرب�عٍ  كيلومت�رٍ 
الري�اضِ 17٪ م�نْ هذهِ المس�احةِ تقريبً�ا، فَمَا 
 المس�احةُ التقريبي�ةُ لباقِ�ي مناط�قِ المملكةِ؟ 

 3  عل��ومٌ: تبلغُ س�رعةُ الص�وتِ في الم�اءِ حوالَي 
تيِ يقطعُها  1500 مترٍ في الثانيةِ، فمَا المسافةُ الَّ

الصوتُ في دقيقتينِ؟ 

ا يأْتيِ لحلِّ المسائلِ 4 – 7: استعملِ الخطةَ المناسبةَ ممَّ

 الم�صاألةِ خططُ حلِّ

• قُ	 التخمينُ والتحقُّ

• حلُّ مسألةٍ أبسطَ	

 4  �ص��اعةٌ: تدقُّ ساعةُ حائطٍ مرةً كلَّ نصفِ ساعةٍ، 

تيِ تدقُّ فيِهَا هذهِ الساعةُ في  اتِ الَّ فما عددُ المرَّ
أسبوعٍ واحدٍ؟ 

فيِ   5  اختباراتٌ: حصَلَ سعودٌ علَى 50 منْ 50 

في  درجاتُه  كانتْ  وقدْ  الأخيرِ،  العلومِ  اختبارِ 
فما   ،45  ،48  ،42 السابقةِ  العلومِ  اختباراتِ 
الدرجةُ التي يحتاجُها في الاختبارِ التاليِ؛ حتَّى 
يكونَ متوسطُ درجاتهِ في الاختباراتِ الخمسةِ 

45؟ 

الصفِّ  منَ  بٍ  طلاَّ  9 يتنافسُ  الطاولةِ:   6  تن�سُ 
بٍ منَ الصفِّ الخامِسِ في  السادِسِ معَ 9 طلاَّ
لعبةِ تنسِ الطاولةِ الفرديةِ، فإذا لعبَ كلُّ طالبٍ 
منَ الصفِّ السادِسِ معَ كلِّ طالبٍ منْ الصفِّ 
مباراةً  فكمْ  بالضبطِ،  واحدةً  مرّةً  الخامِسِ 

أُقيمتْ؟ 

ريالًا   276 بمبلغِ  عَ  يتبرَّ أنْ  صالحٌ  يريدُ   7  نقودٌ: 

كلٌّ  يأخذَ  أنْ  علَى  المحتاجينَ،  منَ  لثلاثةٍ 
منهُم.  كلٍّ  نصيبَ  أوجِدْ  نفسَهُ،  المبلغَ   منهُمُ 

 م�صاألةٍ اأب�صطَ  الم�صاألةِ: حلُّ خطةُ حلِّ  5 - 8



 الهند�ضة: الزوايا والم�ضلعات  الف�صل 9: 26

قيا�سُ وتقديرُ الزوَايَا ور�صمُهَا  1 - 9

قدّرْ قياسَ كلٍّ منَ الزوَايَا الآتيةِ، ثمَّ أوجدْ قياسَها:

  3       2       1 

  6      5      4 

استعملِ المنقلةَ والمسطرةَ لرسمِ الزوَايَا التيِ لهَا القياساتُ الآتيةُ:

 °78 9       °10 8       °55 7 

 °147 12       °98 11       °162 10 

الف�صلُ 9: الهند�صةُ: الزوَايَا والم�صلّعاتُ 

عِ على شكلِ مثلثٍ، قياسُ كلِّ زاويةٍ منْ زواياهُ 60° ، ارسمْ في الفراغِ مخططًا  ى القِلَا  قلاعٌ: قاعدةُ إحِدَا
لقاعدةِ القلعةِ باستعمالِ المنقلةِ والمسطرةِ، واكتبْ علَاى المخططِ قياسَا كلِّ زاويةٍ.

13



 الهند�ضة: الزوايا والم�ضلعات 27 الف�صل 9:

العلاقاتُ بينَ الزوايا  2 - 9

صنّفْ كلًّا منْ أزواجِ الزوَايَا الآتيةِ إلَى )متتامتينِ أوْ متكامِلَتَينِ(، أوْ غيرِ ذلكَ:

˚˚
 3    

˚˚

 2     
˚

˚
 1 

˚ ̊

 6   

˚

̊  5     
˚̊

 4 

أوجدْ قيمةَ س في كلٍّ منَ الأشكالِ الآتيةِ:

˚ ̊   9    ˚ ˚  8     


˚
˚

 
 7 

 10 إذا كانتِ الزاويتانِ أ، ب متتامتينِ، وكانَا ق ⦣ أ = 71°، فأوجدْ ق ⦣ ب  

 ـ  تَاينِ، وكانَا ق ⦣ د = 88° ، فأوجدْ ق ⦣ ج  ـ، د متكاملَا تَاانِ ج  11 إذا كانتِ الزاوِيَا

متْ إلى أربعةِ أجزاءٍ، كما يظهرُ في الرسمِ. حدائقُ: حديقةٌ على شكلِ نصفِ دائرةٍ، قُسِّ

 12 ما قيمةُ س؟ 

 13 ما قيمةُ ص؟ 

˚
˚

˚
˚










عِ على شكلِ مثلثٍ، قياسُ كلِّ زاويةٍ منْ زواياهُ 60° ، ارسمْ في الفراغِ مخططًا  ى القِلَا  قلاعٌ: قاعدةُ إحِدَا
لقاعدةِ القلعةِ باستعمالِ المنقلةِ والمسطرةِ، واكتبْ علَاى المخططِ قياسَا كلِّ زاويةٍ.



 الهند�ضة: الزوايا والم�ضلعات  الف�صل 9: 28

صنّفِ المثلثاتِ الآتيةَ المرسومةَ أوِ الَّتيِ أُعطيِتْ قياساتُ زوَايَاهَا إلَِى: حادِّ الزوايا، أو قائمِ الزاويةِ، أو 
منفرجِ الزاويةِ:

˚ ˚

˚
 3    

˚

˚

˚  2    

˚

˚

˚   1 

°30 ،°60 ،°90 6     °28 ،°34 ،°118 5      °23 ،°76 ،°81 4 

أوجدْ قيمةَ س في كلٍّ منَ المثلثاتِ الآتيةِ:

˚

˚

˚

 9   

˚

˚

˚

 8   ˚˚

˚

 7 

 12 س°، °42، °15  11 س°، °65، °21                                  10 81°، 56°، س°                      

في الأسئلة 13-17، صنِّفِ المثلثاتِ المرسومةَ أو المُعطَى وصفُها إلَِى: مختلفِ الأضلعِ، أوْ متطابقِ 
الضلعينِ، أوْ متطابقِ الأضلعِ:

 

 
 

 15    14    13 

 17 أطوالُ أضلعِهِ: 7 م، 6 م، 7 م  16 أطوالُ أضلعِهِ: 20 سم، 8 سم، 14 سم  

ا كانَا قياسُ زاويتينِ فيهِ 39°، 78°؟   18 ما قياسُ الزاويةِ الثالثةِ في مثلثٍ، إذَِا

ى زواياهُ 44°؟   19 ما قياسُ الزاويةِ الثالثةِ في مثلثٍ قائمٍ، إذا كانَا قياسُ إحِدَا

المثلثاتُ  3 - 9



 الهند�ضة: الزوايا والم�ضلعات 29 الف�صل 9:

أوجدْ قيمةَ س في كلٍّ منَ الأشكالِ الآتيةِ:





˚˚

˚ ˚

 3    ˚

˚ ˚

˚  2   

˚˚

˚ ̊  1 

 6    
˚

˚





˚

˚

 5    ˚˚




˚
˚

 4 

˚





˚
˚

˚

 9    ˚˚

˚˚

 8    



˚

˚˚

˚  7 

لَامُ دولةِ الكويتِ المجاورِ. نهُا عَا نِّفِ الأشكالَا الهندسيةَا التي يتضمَّ  10  اأعلامٌ: صَا

عَينِ، ثمَّ صِفْ أوجُهَ الشبهِ وأوجُهَ الاختلفِ بينَهما: فيِ كلَِ السؤالينِ الآتيَِينِ صَنِّفْ كُلًّا منَ المضلَّ
       11 

        12 

الأ�صكالُ الرباعيةُ  4 - 9

˚

 ˚

˚

˚



 الهند�ضة: الزوايا والم�ضلعات  الف�صل 9: 30

 استعملْ خطةَ » الرسمُ « لحلِّ كلٍّ مِنَ
المسألتيْنِ 1 وَ 2 :

 1  ج��ريٌ: تقدّمَا خمسـةُ عدّائينَا علَاـى غيرِهمْ في 
ى جمالٌ السـباقَا بعدَا وليدٍ  السـباقِ، حيثُ أَانْهَا
، فـي حيـنِ  وماجـدٍ، وكانَا ماجـدٌ هـوَا الأولَا
كانَا جمـالٌ بيـنَا فيصـلٍ ووليـدٍ، وكانَا سـالمٌ 
آخرَا الخمسـةِ، فبـأيِّ ترتيبٍ عبَارَا المتسـابقونَا 

الخمسةُ خطَّ النهايةِ؟
 

 2  نبات��اتٌ: يغـرسُ أحـدُ المشـاتلِِ شـتلتٍ في 
قطعةِ أرضٍ مستطيلةِ الشكلِ طولُها 350 سم، 
وعرضُها 250 سم، إذا كانتِ الشتلةُ تُزرعُ في 
ـكْلِ، طـولُ ضلعِها  ـةُ الشَّ وعـاءٍ قاعدتُـهُ مربعَا
25 سـم، ويبعـدُ كلُّ وعـاءٍ عنِ الآخرِ مسـافةَا 
تيِ يُمْكِنُ غرسُها  تِ الَّ تَالَا 75 سم، فما عددُ الشَّ

في هذهِ القطعةِ؟ 

ا يأْتيِ لحلِّ كلٍّ منَ  استعملِ الخطةَ المناسبةَ ممَّ
المسائلِ 3 – 7: 

 الم�صاألةِ خططُ حلِّ

• قُ	 التخمينُ والتحقُّ
• إنشاءُ قائمةٍ منظمةٍ	
• البحثُ عنْ نمطٍ	

• الرسمُ	

 :  3  اأنماطٌ: أكملِ النمطَا الآتيَا
 ،  ،  ، 9 ، 5 ، 3 ، 2

اسِـيةِ  دَا  4  حديقةٌ: أرادَا جاسـمٌ إحاطَاةَا حديقتهِِ السُّ

ا كانَا كلُّ جانبٍ يتطلَّبُ بناءَا  الشـكلِ بسـياجٍ، إذَا
بُها  تيِ يتطلَّ ا عددُ الأعمـدةِ الَّ أربعـةِ أعمدةٍ، فمَا

عملُ السياجِ؟  

الحسـاءِ،  مـنَا  يـنِ  صِنفَْا مطعـمٌ  يقـدّمُ   5  طع��امٌ: 
و3 أصنافٍ منَا الفطائرِ، و3 أنواعٍ منَا العصائرِ، 
ـا عددُ الطرائِقِ المختلفـةِ لاختيارِ صنفٍ منَا  فمَا
الحسـاءِ، وصنـفٍ مـنَا الفطائـرِ، وصنـفٍ منَا 

العصائرِ؟  

 6  هند�ص��ةٌ: طولُ ملعبِ التنسِ الأرضيِّ الرسميِّ 
للمبارياتِ الثنائيـةِ 24 مترًا، وعرضُه 11 مترًا، 
، مقرّبًا الجواب  فبكمْ مرةٍ يكبُرُ الطـولُ العرضَا

إلَِاى أقربِ منزلةٍ عشريةٍ؟ 

تكـراراتِ  الآتـِي  الجـدولُ  يبيِّـن  �ص��لةٍ:   7  ك��رةُ 
خـللَا  فريـقٌ  ـا  هَا ذَا نفَّ تـِي  الَّ الحـرةِ  الرميـاتِ 
5 مبارياتٍ، أوجدْ متوسطَا عددِ الرمياتِ الحرةِ 

ها الفريقُ في المبارياتِ 1 – 5 التي نفّذَا

التكرارُالإ�صاراتُالمباراةُ

13

25

37

45

51

 

 الم�صاألةِ: الر�صمُ خطةُ حلِّ  5 - 9



31   القيا�س: المحيطُ والم�ساحةُ والحجمُ الف�صل 10:

محيطُ الدائرةِ  1 -10

ا يأْتيِ: أوجدْ نصفَ القُطْرِ أوِ القُطْرَ لكلِّ دائرةٍ ممَّ

 4 نق = 13 ملم  3 نق = 21 كلم   2 ق = 29 م    1 ق = 18 سم  

ا يأْتيِ: رْ محيطَ كلِّ دائرةٍ ممَّ قدِّ



 7   


 6   


 5 

 10  ق = 32 م  9 نق = 29 سم   8 ق = 31 ملم 

ا يأْتيِ مقرّبًا الجواب إلى أقربِ جزءٍ منْ عشرةٍ )استعملْ ط ≈ 3٫14(: أوجدْ محيطَ كلِّ دائرةٍ ممَّ


 13   



 12   


 11 

 16 ق = 31 ملم  15 نق = 15م     14 نق = 22 سم                             

 17  نباتٌ: يبلغُ طولُ قطرِ أكبرِ زهرةِ نباتِ تبّاعِ الشمسِ في العالمِ 91 سم، أوجدْ محيطَ هذِهِ الزهرةِ 
مقرّبًا الجواب إلى أقربِ سنتمترٍ.  

 2   كلم تقريبًا، إذا سارَ محمدٌ حَولَ هذَا 
 18  م�صمارُ �صباقٍ: يبلُغُ طولُ قطرِ مضمارِ سباقٍ دائريِّ الشكلِ   1 _

زمَ لذلكَ مقرّبًا الجواب إلى أقربِ  المضمارِ مرةً واحدةً بسرعةِ 2 كلم / ساعةٍ، فاحسبِ الزمنَ اللَّا
جزءٍ منْ عشرةٍ )استعملْ ط ≈ 3.14(. 

الف�صلُ 10: القيا�سُ: المحيطُ والم�صاحةُ والحجمُ



 القيا�س: المحيطُ والم�ساحةُ والحجمُ  الف�صل 10: 32

مِ�صاحةُ متوازيِ الأ�صلاعِ  2 - 10

أوجدْ مساحةَ كلِّ متوازِي أضلاعٍ فيِمَا يأْتيِ:

 3    2    1 

 6   


 

 5   



 4 

لِ فيِ كلِّ شكلٍ منَ الأشكالِ الآتيةِ: أوجدْ مساحةَ الجزءِ المظلَّ


 



 8     




 7 

رْ مساحةَ متوازِي أضلعٍ طولُ قاعدتهِِ 9.44 م، وارتفاعُهُ 7.56 م    9 قدِّ

رْ مساحةَ الجزءِ المظلَّالِ في الشكلِ المجاورِ.   10 قدِّ

 11  حدائقُ: حديقةُ أحمدَ علَى شكلِ متوازِي أضلعٍ، مساحتُها 
رْ إجابتَكَ.  78 م2، وارتفاعُها 6م، أوجدْ طولَ قاعِدَتهَِا، ثمَّا فسِّ


















6 ملم
13 ملم

13 �صم
7 �صم



33   القيا�س: المحيطُ والم�ساحةُ والحجمُ الف�صل 10:

أوجدْ مساحةَ كلِّ مثلثٍ في الأسئلةِ 1 - 9 : 




 3    2    1 

 6   
 

 


 5   




 4 

 7  الارتفاعُ: 15 ملم

القاعدةُ: 38 ملم
 8  الارتفاعُ: 22 سم

القاعدةُ: 17 سم
 9  الارتفاعُ: 12 سم

القاعدةُ: 21 سم

 10 اأ�صكالٌ مركّبةٌ: أوجدْ مساحةَ الشكلِ المجاورِ.
 

 11  لوحةٌ فنيةٌ: يريدُ رائدٌ عملَ لوحةٍ فنيةٍ لمنظرِ البحرِ، وفيهِ سفينةٌ ذاتُ شراعٍ مثلَّاثِ الشكلِ طولُ 
رَاعِ، وكانَ كلُّ 1.5 متر مربع منهُْ  قاعدتهِ مترانِ، وارتفاعُه 3 أمتارٍ، إذا استَعملَ اللَّاونَ الأبيضَ للشِّ

رَاعِ؟  بُهُ دِهَانُ الشِّ يحتاجُ إلى علبةِ دهانٍ واحدةٍ، فكمْ علبةَ دهانٍ أبيضَ يتطلَّا

 12  اأعلامٌ: ما مساحةُ المثلثِ في الشكلِ المجاورِ؟  










  





م�صاحةُ المثلثِ  3 - 10
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35   القيا�س: المحيطُ والم�ساحةُ والحجمُ الف�صل 10:

ا يأْتيِ: أوجدْ حجمَ كلِّ منشورٍ رباعيٍّ ممَّ

 


 

 3   2  







 1







 6



 

  5  






 4

7  دميةٌ: صندوقُ دميةٍ علَى شكلِ منشورٍ رباعيٍّ طولُهُ 40 سم، 

  ندُْوقِ؟ وعرضُهُ 30 سم، وارتفاعُهُ 25.5 سم، فَمَا حجمُ هذا الصُّ

8  ما حجمُ منشورٍ رباعيٍّ طولُهُ 11 م، وعرضُهُ 26 م، وارتفاعُهُ 38 م؟  

9  إذا كانَ ارتفاعُ الماءِ في الحوضِ المُجاورِ هُوَ 20 سم، 

تيِ يمكِنُ إضافَتُها إلى الحوضِ   فاحسبْ كميةَ الماءِ الَّا
حتَّاى يمتلئَ.  

 












حجمُ المن�صورِ الرباعيِّ  5 - 10

 





 







 القيا�س: المحيطُ والم�ساحةُ والحجمُ  الف�صل 10: 36

م�صاحةُ �صطحِ المن�صورِ الرباعيِّ  6 - 10

أوجدْ مساحةَ سطحِ كلِّ منشورٍ فيِمَا يأْتيِ:






 3  







 2  






 1

 6  






 5  









  4

تيِ اشْتَرَاهَا لزميلِهِ، إذا كانَ طولُ صندوقِ الهديةِ 15 سم،  7  هديةٌ: يريدُ إبراهيمُ تغليفَ الهديةِ الَّا  
بُها تغطيةُ سطحِ الصندوقِ؟  وعرضُهُ 8 سم، وارتفاعُهُ 2 سم، فما أقلُّ كميةٍ منْ ورقِ التغلِيفِ تتطلَّا

8  تقديرٌ: قدّرَتْ هندُ مساحةَ سطحِ منشورٍ رباعيٍّ طولُهُ 11 م، وعرضُهُ 5.6 م، وارتفاعُهُ 7.2م 

بنحوِ 334 م2، فهلْ تقديرُهَا معقولٌ؟ فسّرْ إجابتَكَ.

9  قوالبُ: أوجدْ مساحةَ سطحِ كلٍّ منَ القالبينِ المجاوِرَينِ،

هما مساحةُ سطحِهِ أكبرُ؟ وهلْ لهُ الحجمُ الأكبرُ أيضًا؟  وأيُّ
رْ إجابتَكَ. ثمَّا فسِّ
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
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